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обмеженість сучасних HR-технологій, розрив між освітою та потребами ринку 

праці. Водночас ці виклики відкривають нові можливості для трансформації 

систем управління персоналом. Перехід до стратегічного управління 

компетентністю дозволяє підприємствам підвищити свою гнучкість, 

інноваційність і конкурентоспроможність [1]. 

Стратегічне управління професійною компетентністю персоналу є одним 

із ключових чинників успішного функціонування підприємства в умовах 

сучасної економіки. Воно передбачає комплексний підхід до формування, 

розвитку та використання людського капіталу, орієнтований на довгострокову 

перспективу. У контексті українських реалій особливого значення набуває 

впровадження компетентнісного підходу, цифровізація HR-процесів та 

формування культури безперервного навчання. Саме ці фактори визначатимуть 

здатність підприємств адаптуватися до викликів майбутнього та забезпечувати 

сталий розвиток. 
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Концепція Lean-менеджменту, що виникла як теоретичне осмислення 

практики японської автомобілебудівної промисловості, набула статусу однієї з 

найбільш фундаментальних управлінських парадигм сучасності. Теоретичні 

засади Lean-менеджменту закладено у працях японських дослідників та 
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практиків –  Тайїті Оно, Сіґео Сінґо, Масаакі Імаї, чиї роботи сформували 

концептуальну основу виробничої системи Toyota (Toyota Production System, 

TPS) [1-3; 7]. Визначну роль у популяризації та теоретичному осмисленні Lean-

концепції відіграли дослідження Джеймса Вумека та Деніела Джонса, зокрема, 

саме їх дослідженням введено термін «lean production» у науковий простір [4-

5].  

Концепція Lean-менеджменту пройшла тривалий та суперечливий шлях 

розвитку, який умовно можна поділити на кілька ключових етапів. Перший 

етап (1940–1960-ті рр.) пов'язаний із формуванням Виробничої системи Toyota 

під керівництвом Тайїті Оно та Ейджі Тойода, яка стала відповіддю на повоєнні 

реалії японської промисловості, а саме, жорстку обмеженість ресурсів та 

неможливість використання американської моделі масового виробництва [1; 7]. 

Саме в цей період були сформульовані ключові принципи системи «точно 

вчасно» (Just-in-Time, JIT) та автономної зупинки при виявленні дефектів 

(jidoka). 

Другий етап (1970–1980-ті рр.) характеризується систематизацією 

підходів TPS та їх першим виходом за межі автомобілебудівної галузі. Сіґео 

Сінґо розробляє систему швидкого переналагодження SMED (Single-Minute 

Exchange of Die), Масаакі Імаї формулює концепцію Kaizen як філософії 

постійного вдосконалення [2; 3]. Нафтова криза 1973 року стала каталізатором 

поширення Lean-ідей, оскільки Toyota продемонструвала значно вищу стійкість 

порівняно з американськими конкурентами. 

Третій етап (1990-ті рр.) ознаменувався концептуалізацією та 

глобалізацією Lean-підходу. Д. Вумек і Д. Джонс сформулювали п'ять 

фундаментальних принципів ощадливого мислення – визначення цінності, 

картування потоку створення цінності, забезпечення безперервного потоку, 

реалізація виробництва під замовлення та прагнення до досконалості. Ця 

концептуалізація вивела Lean за межі виробничої сфери, перетворивши його на 

універсальну управлінську філософію. 

Четвертий етап розвитку концепції Lean-менеджменту (2000-ті рр. – до 

сьогодення) характеризується її інтенсивною інституціоналізацією, 

міжгалузевою дифузією та інтеграцією з суміжними управлінськими 

підходами. На цьому етапі Lean трансформується з переважно виробничої 

практики у універсальну управлінську парадигму, що активно впроваджується 

у сфері послуг, охорони здоров’я, освіти, логістики та державного управління, 

де набуває нових форм і адаптується до специфіки нематеріальних процесів. 

Суттєвою ознакою даного періоду є синергетичне поєднання Lean із 

концепціями управління якістю та процесної оптимізації, зокрема з 

методологією Six Sigma (що призвело до формування інтегрованого підходу 

Lean Six Sigma), а також із гнучкими управлінськими підходами, такими як 

Agile, що забезпечують підвищення адаптивності організацій в умовах 

динамічного зовнішнього середовища. Водночас розвиток цифрових технологій 

зумовлює трансформацію Lean у контексті концепції Industry 4.0, де ключового 
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значення набувають автоматизація, використання великих даних (Big Data), 

Інтернет речей (IoT) та кіберфізичні системи. Це сприяє формуванню так 

званого «цифрового Lean» (Digital Lean), що поєднує принципи ощадливого 

виробництва з інструментами цифрової аналітики та інтелектуалізації бізнес-

процесів. 

У теоретичному аспекті Lean-менеджмент являє собою багаторівневу 

концептуальну конструкцію, що охоплює три ієрархічно пов'язані рівні – рівень 

філософії, рівень принципів та рівень інструментів. 

На рівні філософії Lean базується на фундаментальному світоглядному 

постулаті про те, що організація є відкритою системою, яка перебуває у стані 

безперервного навчання та вдосконалення, а єдиним джерелом її легітимності є 

цінність, яку вона створює для споживача. Дж. Лікер характеризує цю 

філософію через концепт Toyota, що грунтується на безперервному 

вдосконаленні (kaizen) та повазі до людини [6]. 

Рівень принципів представлений постулатами, що утворюють замкнений 

ітеративний цикл. По-перше, принцип визначення цінності передбачає точну 

специфікацію того, що є цінністю з позиції кінцевого споживача, а не з позиції 

організації. По-друге, принцип картування потоку цінності вимагає 

ідентифікації всіх кроків у потоці для кожного продукту чи послуги та 

усунення кроків, що не створюють цінності (втрат). По-третє, принцип потоку 

передбачає забезпечення безперервного руху продукту через решту кроків, що 

створюють цінність, без зупинок, повернень та заторів. По-четверте, принцип 

витягування означає реалізацію виробництва виключно на основі реального 

попиту споживача, а не прогнозів. По-п'яте, принцип прагнення до 

досконалості передбачає нескінченне повторення першого-четвертого кроків до 

досягнення стану, за якого досконала цінність створюється без будь-яких втрат. 

Рівень інструментів охоплює конкретні методи та техніки реалізації Lean-

принципів. До базового інструментарію належать: система 5S (сортування, 

систематизація, прибирання, стандартизація, самодисципліна) як фундамент 

організаційного порядку; канбан як інструмент управління виробничими 

потоками на основі візуальних сигналів; картування потоку створення цінності 

(VSM) для візуалізації та аналізу потоків; система загального технічного 

обслуговування (TPM); стандартизовані операційні процедури (SOP); система 

захисту від помилок poka-yoke тощо. 

Lean-менеджмент є комплексною управлінською концепцією, що 

пройшла тривалий шлях еволюції від специфічної виробничої практики 

японського автомобілебудування до універсальної парадигми організаційного 

управління, застосовної у будь-якій галузі та організаційному контексті. 
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Сучасний етап розвитку системи охорони здоров’я характеризується 

глибокими трансформаційними процесами, що зумовлені реформуванням 

медичної галузі, активним впровадженням цифрових технологій та зростанням 

вимог до якості й доступності медичних послуг. У цих умовах підвищується 

роль ефективного управління закладами охорони здоров’я, оскільки саме якість 

управлінських рішень визначає результативність функціонування медичних 

установ, ефективність використання ресурсів та рівень задоволеності населення 

медичними послугами. У зв’язку з цим оптимізація управлінських рішень у 

закладах охорони здоров’я набуває особливої актуальності та виступає 

важливим напрямом підвищення ефективності діяльності медичних 

організацій. 
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